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--En Santiago, a v e i n t i t r é s  días del  mes de septiembre de m i l  no - 
vecientos setenta y cinco, siendo l a s  11.20 horas, se reúne l a  Junta de Go- 

b ie rno en Sesión Secreta para t r a t a r  l a s  materias que se indican más adelan- 

te. 

--Asisten los  señores M in i s t ros  de Hacienda y de Economía, Fomen - 
t o  y Reconstrucción. 

1.- E X P O S l C l O N  DEL SR. MINISTRO DE HACIENDA SOBRE LOS RESULTADOS DE SU ULTl 

M0 VIAJE A ESTADOS UNIDOS, REFERIDOS A CONTACTOS Y NEGOCIACIONES CON EL 

GOBIERNO NORTEAMERICANO, FONDO MONETARIO INTERNACIONAL, BANCO MUNDIAL, 

BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO Y'BANCOS PRIVADOS.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E l  motivo del v i a j e  fue para a s i s  

t i r  a l as  reuniones anuales del  Fondo Monetario y del Banco Mundial, que 

son reuniones de r u t i n a  que se r e a l i z a n  dos veces en Washington y l a  t e r  - 
cera en o t r o  país del mundo. E l  próximo año serán en F i l i p i n a s .  Son ab - 
solutamente r u t i n a r i a s ,  l l enas  de discursos; no t ienen o t r o  propós i to  

que e l  de r a t i f i c a r  cosas que han sucedido. Pero l o  importante que t i e -  

nen es que, prácticamente, jun tan a todos los  M in i s t ros  de Hacienda y Pre - 
sidentes de Bancos Centrales del mundo y, por l o  tanto,  durante l a s  reu - 
niones pasan muchas más cosas realmente que l o  que sucede en las  reunio- 

nes mismas. 

Al mismo tiempo, p a r t i c i p é  en l a  reunión del Comité de Desarro l lo ,  

en l a  que represento a Argentina, Uruguay, Paraguay, B o l i v i a  y Chi le,  i n -  

tegrada por 20 M in i s t ros  de Hacienda y en l a  cual ,  efectivamente, s Í  que 

se avanzó en forma mucho más rápida. E l  mecanismo es, en general, que es 

tas  reuniones del Comité de Desarrol l o  generan las  LEAS ( ~ o n é t  ico)  y, pos- 

ter iormente, se elaboran en e l  Banco Mundial o en e l  Fondo Monetario. 

Las conclusiones p r i n c i p a l e s  que pudo uno sacar de l a s  reuniones 

es que por  primera vez había un ambiente muy pragmático. En vez de d i s -  

c u t i r  cuest iones muy generales, muy de p r i n c i p i o s ,  se d i scu t ie ron  cosas 

muy especí f icas.  Por ejemplo, e l  uso de l a  venta del oro; qué pasa con 

e l  sistema de cuotas dentro de l o s  organismos internacionales;  ambiente 

que fue incrementado por  e l  d iscurso de Kiss inger,  que fue más o menos 

contempor~neo, que también d i o  esa tona l idad de pregmatismo que 

tan  t e  buena. 
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Sobre las  discusiones respecto de l a  s i t uac ión  económica, creo que 

hay que informar que l a  recuperación de los  países occidenta les --tengo l a  i m  - 
presión y és ta  es bastante consistente--  no va a ser tan  rápida como se había 

p r e v i s t o  a l  comienzo; que l a s  medidas adoptadas en e l  Gobierno de Estados Uni- 

dos concretamente, fueron prematuras en mater ia de ac t ivac ión ;  que eso es tá  

creando en es te  momento una sensación de que de nuevo se l e s  puede i r  de mano 

e l  sistema y, por  l o  tanto, están res t r ing iendo.  Esto l o  conversé con e l  M i  - 
n i s t r o  de Hacienda de ese país. También l o  hablé con los  banqueros pr ivados, 

y todos parecían c o i n c i d i r  en que l a  s i t u a c i ó n  iba a ser más lenta,  l a  recupe- 

ración, de l o  que se había p rev i s to .  

Esto t i e n e  importancia para nosotros por e l  comportamiento del p re  - 
c i o  del cobre. Creo que, concretamente, hay que tener caute la  respecto de có- 

mo manejarse con e l  p rec io  del cobre. 

Esto es en l a  p a r t e  general de l a  reunión y e l  ambiente económico. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Respecto del  p rec io  

del cobre, M in i s t ro ,  l e  manifesté que calculáramos a l  p rec io  más bajo. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Vamos a hacer t r e s  l i s t a s ,  señor 

Presidente: a 60, 65 y 70, y ver  qué es l o  que dan los  t r e s  precios.  Tenien- 

do esos t res ,  podemos ver  --ése es e l  p ropós i to  del d e s a r r o l l o  del Presupues- 

to-- por  dónde nos vamos. 

Sin embargo, como US. b ien  decía ayer, t iendo en es te  momento a 

tener absoluta caute la  respecto de cuál es e l  p rec io  del cobre que deba tomar - 
se. E l  s tock  de cobre acumulado todavía sigue a l t o .  Informes que he r e c i b i -  

do de o t r o s  lugares --de Ing la te r ra ;  me mandó uno e l  señor Almirante Lemay--, 

también van exactamente en l a  misma l ínea.  

Lo demás ya t i e n e  que ver directamente con Ch i l e  y es a eso a l o  

que me voy a r e f e r i r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿En qué inc ide  d i  - 
rectamente esta calda del  o ro  tan brusca? 

E3 señor MINISTRO DE HACIENDA.- Yo creo que l a  caída del  o r o  t i e n e  

que ver  con l a  venta de o ro  del Fondo Monetario para propósi tos de f i nanc ia  -- 
miento de d e s a r r o l l o  de l os  países de más bajos ingresos. US. sabe que se 

adoptó l a  dec is ión  de vender pa r te  del o r o  monetario. 

En l a s  reuniones en Washington se estuvo d ic iendo permanentemente 
e 1 

que/oro debía ser  vendido juiciosamente. Hubo una la rga d iscusión respecto de 

qué s i g n i f i c a b a  vender e l  o r o  juiciosamente; pero l a  duda que ten ia  Francia era  

que l e  pudieran botar  e l  p rec io  del oro. Efectivamente, cosa que parece es ta r  

sucediendo, porque e l  o r o  monetario que está acumulado en las  bóvedas, a l  

t a rse  a l  mercado, efect ivamente t i r a  e l  p r e c i o  hacia abajo. 



REPUBLICA DE CHILE 235-A -3- 
JUXTA DE QOBIERNO - 

Esa es l a  única i n te rp re tac ión  sensata que tengo respecto de cuál 

es e l  fenómeno y, seguramente, a l l í  también van a tener que i r  con bastante 

caute la sol tándolo,  para impedir caídas muy bruscas. Francia se va a oponer 

violentamente. Francia ha estado peleando con Estados Unidos en forma muy v i  - 
ru len ta  respecto del  t ra tamiento  del oro. Lo que dicen l o s  franceses es que 

e l l o s  han s ido  los  únicos que se han portado b ien  desde e l  punto de v i s t a  mo- 

n e t a r i o  in ternac iona l ;  que e l l o s  han ten ido  respaldo oro, y que en e l  momento 

en que e l l o s  se han portado b ien  les  t r a t a n  de vender e l  o r o  para favorecer a 

o t ros  cuando e l l o s  no t ienen l a  culpa. Ese fue e l  tono del M i n i s t r o  francés 

en todas las  discusiones, hasta que lograron l l e g a r  a l  acuerdo de que l a  sex- 

t a  pa r te  se r ía  vendida para estos propósi tos.  A m i  j u i c i o ,  t i e n e  que ver  sim - 
plemente con ese fenómeno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Bajó de 220 a 145. 

Es una cosa ex t rao rd ina r ia .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo que pasa es que e l  o r o  moneta- 

r i o  es mucho más grande que e l  o ro  que se comercia l iza para o t r o s  propósi tos.  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Eso a fec ta  a l  pre-  

c i o  in terno? 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, señor Presidente. Tiene que 

ver  simplemente con l a  par idad dó lar ,  pero no nos a fec ta  en forma substancia l  

e importante en es te  momento. En absoluto. 

Las reuniones que tuve relacionadas con Ch i l e  fueron con e l  Go -- 
b ierno norteamericano para l a  renegociación de l a  deuda; con e l  Fondo Moneta- 

r i o ;  con e l  Banco Mundial; con e l  Banco Interamericano y con l o s  Bancos comer - 
c i a l e s .  

Con e l  Gobierno norteamericano, con e l  Departamento del Tesoro, 

fue l a  primera de las  reuniones, gente que nos ha estado ayudando ex t raord ina  

riamente. Es Cooper, e l  Subsecretar io del Tesoro, con e l  cual me ent iendo d i  - 
rectamente. Le p lan teé dos temas. 

Primero, l e  conté cual era l a  s i t uac ión  de Ch i l e  y r e c i b í  de é l  

una reacción extraordinar iamente p o s i t i v a  respecto de l o s  esfuerzos que Ch i l e  

está haciendo. Tan p o s i t i v a ,  como que a l  dÍa s igu ien te  e l  M i n i s t r o  Simond i n  - 
v i t ó  a Ch i l e  a sentarse en l a  mesa de é l  en e l  almuerzo que d i ó a  los  Min is  - 
t r o s  lat inoamericanos. I n v i t ó  a l  brasi leño;  a l  venezolano, que estaba p r e s i -  

diendo l a  reunión; a m í ;  a dos Senadores norteamericanos, y a O r t i z  Mena, e l  

Presidente del  Comité Americano. Esto, en c i e r t o  sent ido, es un buen síntoma: 

me v ie ron en l a  mesa con Simond. 

Fuera de con ta r le  l a  s i t uac ión  chi lena,  l e  p lanteé dos temas: p r i -  

mero, e l  de l a  renegociación, y le d i , j e  que e l  esfuerzo que e l  país habla he 9 



235-A - 4 -  REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

e r a  de t a l  n a t u r a l e z a ,  que p e r m i t í a  p e n s a r  que  l a  s i t u a c i ó n  de ba - 
lanza es tuv iera  bastante más s imp l i f i cada ,  y l e  pedí su op in ión  respecto de r e  - 
negociación. Su op in ión  es que s i  pudiéramos e v i t a r  l as  negociaciones m u l t i l a  

te ra les ,  sensacional. Entonces, yo tomé a l l í  e l  argumento para d e c i r l e  que 

"en ese caso, debemos r e c i b i r  ayuda de Uds." para ver  como manejar deudas que 

tenemos con organismos especí f i cos  e i n s t i t u c i o n e s  especí f icas,  y l e  mencioné 

específicamente l a s  del cobre e I.T.T. Su reacción fue bastante cur iosa y po- 

s i t i v a .  Me d i j o :  "Se puede pensar seriamente. Déme plazo hasta f i n e s  de octu- 

bre, comienzos de noviembre para ver efect ivamente cómo puede ser  manejada d i -  

cha ~ i t u a c i ó n ~ ~ .  La idea se r ía  que, de no hacer renegociación m u l t i l a t e r a l  e l  

próximo año, simplemente se t r a t e  de l l e g a r  a alguna forma d i r e c t a  o i n d i r e c t a  

de entendimiento que f i n a n c i e  e l  pago de l a s  nacional izaciones. 

E l  tema es l o  suf ic ientemente del icado como para no t o c a r l o  de n i f i  

guna manera antes que e l  Gobierno americano man i f i es te  alguna op in ión  a l  res - 
pecto. Tanto €:S as í ,  que yo no tomé contacto con l a s  compañías de ninguna ma- 

nera, porque est imo que se r ía  prematuro y creo que provocaríamos una sensación 

de revuelo que no va le  l a  pena crear .  

E l  segundo tema. Le expresé que yo con e l  Banco Mundial no quería 

seguir  hablando, a menos que Estados Unidos es tuv iera  dispuesto a presionar a l  

Banco Mundial. La idea de segu i r  con esta cosa de bote y rebote con e l  Banco 

Mundial nos provoca más p e r j u i c i o  que los  bienes que se logren .En t re  o t ros ,  

en es te  momento nos está provocando un p e r j u i c i o  cas i  i n c r e í b l e  e l  hecho de que 

Mac Namara habría rec ib ido  una nota de Palme en que Palme l e  d i ce  que no esta- 

mos cumpliendo con los  acuerdos tomados en e l  c r é d i t o  agr íco la .  Leeré e l  ca - 
b l e  que r e c i b i :  "Información conf idenc ia l  que he confirmado me d ice  e l  Primer 

M i n i s t r o  sueco O la f  Palme ha enviado a l  Presidente del Banco Mundial, Robert 

Mac Namara,comunicaciÓn denunciando incumplimiento por p a r t e  de Ch i l e  de cré-  

d i t o s  agr íco las  concedidos por  ese Banco y dar d i f e r e n t e  des t ino  a l os  recur  - 
sos otorgados. A esa razón se debe su gest ión  formulada en comunicación t e l e f ó  - 
nica D i rec to r  Banco Mundial señor Bar r ios  con señor M i n i s t r o  Hacienda Jorge 

Cauas, Palme i n s i s t i r í a  en invest igación,  con l o  cual concordaría Mac Namara 

en su respuesta a l  Primer M i n i s t r o  sueco". Y e l  d ía  18, almorzando en casa de 

m i  hermano, r e c i b í  un llamado de Barr ios,  quien me d i j o  que los  suecos estaban 

muy i n t r a n q u i l o s  con es to  del c r é d i t o  agr íco la .  

Le expresé que a m í  no me importaban nada los  suecos; que a propó- 

s i t o  del c r é d i t o  agr íco la ,  A g r i c u l t u r a  dar ía  una conferencia de prensa a propó - 
s i t o  de cualquiera cosa, en que mencionaría l a  forma como se estaba manejando 

e l  c r é d i t o  ag r í co la  --ahora, o l a  próxima semana, t a l  vez--, y que l e  mandaría 

los  recortes; pero que yo con los  suecos no tengo nada que ver,  y menos aún 

ra  un c r é d i t o  del  Banco Mundial. 
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Barr ios  no me mencionó en absoluto que e l  que andaba metido en esta 

h i s t o r i a  era Palme. 

Por o t r a  par te,  de es te  c r é d i t o  no ha s a l i d o  un centavo. Por l o  

tanto,  mal podríamos es ta r  usando recursos que no han l legado, o u t i l i z a n d o  

mal recursos que no han l legado. La impresión que tengo es que Mac Namara de 

be haber r e c i b i d o  una presión del Gobierno norteamericano, presión que é l  es- 

t á  t ratando de transformar o de minimizar Zreando c o n f l i c t o s  con l o s  Gobier - 
nos europeos. Esa es l a  única i n te rp re tac ión  i n t e l i g e n t e  que tengo sobre es- 

t e  punto. 

Volviendo a l a  conversación con Cooper, m i  

l e  que con e l  Banco Mundial no querÍamos hablar  a menos que Estados Unidos es - 
t u v i e r a  dispuesto a presionar.  La respuesta de é l  fue sensacional. Me con - 
tes tó :  "Mire, me acaban de designar a m í  D i rec to r ,  en representación de Esta- 

dos Unidos, en e l  Banco Mundial". 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Entonces, ¿por qué 

Ud. no l e  manda una comunicación a Cooper d ic iéndole:  "Señor, hemos rec ib ido  

esta información y es to  es f a l s o  por  cuanto no se ha rec ib ido  un centavo"? 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Perfecto, señor Presidente. 

--El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA, mani f ies ta  algo, 

pero no se ent iende l a  grabación. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Este c r é d i t o  es tá  concedido ya. 

Perdón, de l o s  20 mi l lones de dólares que nos concedieron. 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Nosotros tenemos r e  - 
laciones d ip lomát icas con Suecia y no podemos de ja r  pasar una cosa as í  s i n  

l lamar a l  Embajador a l a  C a n c i l l e r í a  - - s in  necesidad de r e f e r i r s e  a nada--, 

d ic iendo que e l  Gobierno ch i l eno  t i e n e  conocimiento de que e l  Gobierno sueco 

está produciéndole problemas a Ch i l e  en e l  Banco Mundial, con calumnias. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Suecia es tá  ha - 
ciendo l o  pos ib le  por crearnos alguna s i t u a c i ó n  que nos enfrente a un rompi - 
miento d ip lomát ico  con e l l o s ,  porque saben que,al romper con Suecia, van a 

romper con C h i l e  F in landia,  Dinamarca, Holanda y Noruega y nos van a l o g r a r  e l  

a is lamiento  p o l í t i c o .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Palme va a segu i r  

hablando. Lo que nos in teresa es que sepan en e l  Banco que es to  es una p a t r a  

, ña. 

A E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- Lo que puedo hacer es l lamar a 

Trucco y d e c i r l e  que se comunique con Cooper. Quiero in formar le  también, se- 

ñor Presidente, que en todas estas reuniones l e  he pedido a l  Embajador 
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que me acompafie. E l  ha a s i s t i d o  a todas e l l a s .  Segundo, he l levado permanen- 

temente a Pablo Barahona, Presidente de l  Banco Centra l ,  y en algunas ocasiones 

a Sergio Undurraga, que es l a  persona que nos va a representar  en l a  CORFO en 

Nueva York. 

Quedó de responder a f i n e s  de octubre cuál  es l a  e s t r a t e g i a  a se - 
g u i r  con e l  Banco Mundial. Su tono de conversación, ext raord inar iamente pos i -  

t i v o  respecto de l a  p a r t e  f i n a n c i e r a  y, a l  f i n a l  --esa reunión fue  e l  3 de 

septiembre--, me d i j o :  "Es conveniente que su pa ís  vaya dando síntomas de que 

en todo va alcanzando normalidad". Eso es importante. Le contesté: "Mire, se - 
guramente e l  d iscurso  del  Presidente,el  d ía  11, se va a p lan tea r  en esos térmi  - 
nos". Y, efect ivamente, f ue  as í ,  l o  que ya demuestra pasos de cambio. 

Lo segundo fueron l os  contactos con e l  Departamento de Estado, y 

a l l í  tenopcontacto d i r e c t o  con dos personas, dos Subsecretar ios: uno, e l  Encar - 
gado de Asuntos Financieros, Paul Bouker ( f oné t i co )  y, segundo, e l  Subsecreta- 

r i o  encargado de Latinoamérica, e l  que v iene inmediatamente debajo de Rogers, 

que es un economista bastante amigo de Sergio Undurraga y mío, que se l lama Al - 
b e r t  F ish lop.  Lo acaban de designar.  Es un pro fesor  de l a  Univers idad de Ca- 

l i f o r n i a .  Re la taré  pr imero l a  conversación con Fishlop.  

F i sh lop  acepta que l a s  medidas económicas que se han ten ido  que t o  - 
mar hayan s i d o  tomadas, y d ice:  "En l a  medida en que e l  país vaya normalizándo - 
se, s i n  l a  menor duda e l  ingreso de c a p i t a l e s  va a incrementarse, cosa que Uds. 

requieren". Ese fue  e l  tono de l a  conversación. Tuvimos un desayuno en l a  Em - 
bajada y F ish lop  v iene ahora a Ch i le .  Creo que e l  próximo mes. Quedó de con- 

f i rmar .  Ayer almorzamos con e l  Embajador de Estados Unidos, señor Presidente, 

y l e  r e i t e r é  que veriamos con sumo agrado l a  venida de A l b e r t  F ish lop  a Ch i le ,  

que, como l e  digo, es e l  segundo de W i l l i a m  Rogers. 

E l  o t r o  es Bouker ( f oné t i co ) ,  que es e l  que ha hecho l a s  renegocia - 
cienes de Ch i le .  Bouker me d i j o :  "Sensacional s i  no tenemos renegociación". 

Ese fue  e l  tema que conversé con é l .  Pero, agregó: "Protéjanse l a s  espaldas, 

y l o  que l e  recomiendo a Ud. que haga es que no d iga es to  en púb l i co  nunca". 

"Segundo, hable con Nevó ( foné t i co ) ,  e l  del  Club de París ,  y d íga le  que Ch i l e  

l e  es tá  p id iendo un procedimiento s i m i l a r  a l  del  año pasado en cuanto a l a  r e  - 
negociación". Agregó que l a  pr imera a f i rmac ión  que hacía l a  hacía por  l o  s i  - 
guiente: "Creo que e l  Club de Par ís  l o  que va a querer hacer es imponerle con - 
dic iones  p o l í t i c a s .  Así es que s i  podemos e v i t a r l a s ,  formidable, pero no deci - 
damos eso hasta más avanzado e l  año. Por e l  momento, no hay ningún p e r j u i c i o  

en operar como s i  l a  máquina funcionara como l a  del año pasado". Ent re  o t r a s  

cosas, ésta es l a  misma recomendación del  Fondo Monetario, con l o s  que f u i  a 
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L e  p e d í  d i  rectamente es to  a ~ e v ó ( f o n é t  i co) . Realmente, Nevó 

es una culebra. No tengo ninguna o t r a  d e f i n i c i ó n .  Debe ser  l a  persona más 

desagradable que conozco. E l  t i p o  es muy subrept ic io ,  muy extraño para t r a -  

t a r  con é l ,  con una apar iencia de amabil idad muy a l t a .  Empezó d ic iendo que 

estaba muy contento de conocerme --yo no l o  conocía-- y que, efectivamente, 

podía procederse como e l  año pasado. Pero me agregó: "Tengo problemas muy 

graves, porque l o s  países que represento me dicen que en es te  momento e l  p r o  

blema p o l í t i c o  es tan grave, que no podríamos hablar  en l o s  términos del  año 

pasado". Le pregunté: "¿A qué t i p o  de problemas se r e f i e r e ? "  Me contestó: 

"Problemas de ca rác te r  pol  í t i co l ' .  O sea, l o  que me había d icho Bouker se r e  - 
p i t i ó  exactamente en l a  conversación con Nevó. Le expresé: "Yo, aceptando 

que haya una s e r i e  de problemas legí t imos,  resu l ta  que su tarea es l a  de ne- 

gociación. La mía, l a  de M i n i s t r o  de Hacienda, y ése es e l  tono en que pode - 
mos hablar .  As? es que, simplemente, l o  que l e  estoy p id iendo en es te  momen= 

t o  es que e l  procedimiento que sigamos e l  próximo año sea s i m i l a r  a l  de éste, 

que consiste,  primero, en que yo l e  d iga es to  o f i c ia lmen te  por  a l l á  por f i - 
nes de octubre o comienzos de noviembre; segundo, que Ud. l es  informe a l os  

países y, tercero,  que adv ie r ta  que l a  reunión con e l  Fondo Monetario --tema 

que voy a t r a t a r  poster iormente-- no se va a hacer hasta febrero. Por l o  

tanto, l a  reunión del Club de París no puede ser  antes de marzo o a b r i  1 , para 

que no nos declaren en d i  fondo ( fonét ico)" .  Me rep l  icó: "Perfectamente. Ud. 

me manda l a  nota. Entonces, yo mando esa nota a l os  países". 

Nevó les  preguntó a l os  del  Fondo Monetario: "¿Por qué no pue- 

den i r  antes?" Los del Fondo Monetario son sensacionales en es te  momento. 

Nos están ayudando en forma increíb,íe. Le d i j e ron :  "Mire, no se puede antes, 

porque e l  standby vence en e l  mes de marzo. Ese es e l  momento en que podemos 

ir. Por l o  tanto, e l  informe Ud. l o  t i e n e  en marzo sobre l a  s i t u a c i ó n  c h i l e -  

na!'. 

Eso, con respecto a renegociación de deuda, y que estaríamos 

jugando esas reglas del juego. 

Vuelvo a Estados Unidos por un momento para d e c i r  que tuve una 

conversación con l a  gente de O P I C ,  con l a  que estamos teniendo problemas. 

O P I C  es e l  organismo asegurador. E l  problema que tenemos es e l  s igu iente :  

tenemos un acuerdo con e l  O P I C ,  de 1960, creo, según e l  cual nosotros acepta - 
mos que haya t r i buna les  de resoluc ión de c o n f l i c t o s  que sean in ternac iona les .  

Posteriormente, con e l  Pacto Andino, estamos impedidos de hacer lo y e l  O P I C  

había estado d ic iendo permanentemente que no les  concedía seguros a l as  inver  - 
siones que l legaban a Chi le,  porque no les  gustaba e l  mecanismo de que sola-  

mente t r i buna les  internos en C h i l e  pudieran reso lver  l o s  problemas de c o n f l i c  - 
tos. Yo les d i  vue l ta  l a  t o r t i  1 l a  manifestándoles: "Bien, y ¿cómo están ha 
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ciendo es to  con los  o t r o s  países del Grupo Andino? Porque deben tener prob le  

mas con Venezuela, con Colombia, con Ecuador, con Bol i v i a  y con Perú". Los p i  - 
11é de sorpresa y me contestaron: "No sé". Les agregué que por qué no hacía- 

mos l o  s iguiente:  Pedro Correa, del Comité de Inversiones Extranjeras,  vendrá 

a las  Naciones Unidas. Sergio Undurraga es tá  en es te  momento en l a  CORFO. En - 
tonces, que e l l o s  se reúnan con l a  gente de O P l C  en reuniones de t raba jo ;  que 

vean forma de reso lver  e l  problema técnicamente e n t r e  e l  O P l C  y Ch i l e  y, por 

l o  tanto, t r a t a r  de reso lve r lo  a ese n i v e l .  S i  no se resuelve a ese n i v e l ,  

vemos qué s a l i d a  ex i s te .  Y quedaron, entonces, un grupo de t raba jo :  dos per- 

sonas del O P I C ;  Pedro Correa, que ya debería e s t a r  l legando a Estados Unidos, 

s i  es que no ha 1 legado, y Sergio Undurraga, para informarnos sobre es te  pun- 

to. 

A m i  j u i c i o ,  e s t o  es muy importante, porque l a  idea de que hay 

d i f i c u l t a d e s  con l a s  inversiones ex t ran jeras ,  en par te,  desde Estados Unidos, 

de r i va  de l  hecho de que O P I C  no ha quer ido asegurar. Y e l  no asegurar es por  

e l  mecanismo és te  del Pacto Andino y de l a  Decisión 24. 

Digo es to  para señalar que en es te  momento l a  pe lo ta  l a  t ienen 

e l l o s  y no nosotros, l o  que es bueno. Había estado hasta ahora en nosotros, 

d ic iendo que nosotros éramos quienes estábamos creando c o n f l i c t o s  para dichas 

i nvers iones. 

Dos observaciones que me parecen interesantes de mencionar: en 

l a  conversación con Bouker ( foné t i co )  , del  Departamento de Estado, antes del 

vencimiento del  p lazo del mes que tenían que es ta r  l o s  antecedentes en e l  Con- 

greso, Bouker me d i j o  que no iba a haber problemas con e l  Congreso. Realmen- 

te, no quiso d e s a r r o l l a r  l a  idea; pero estábamos aterrados. No sé s i  acaso 

Uds. es tuv ieron informados, que fue un mes hasta e l  8. Bouker me expresó que 

no iba a haber problemas y, efectivamente, no l os  hubo y no pasó nada. No me 

d i j o ,  y l a  verdad es que no qu ise  preguntar le,  cómo estaban informados. 

E l  segundo punto: me d i ce  que con Ing la te r ra ,  é l  cree que lng la  - 
t e r r a  se va a quedar cal lada.  Que después de l o  que h i z o  Ch i l e  --a propósi- 

to, nie d i j o :  sensacional l o  que Uds. h ic ieron-- ,  --parece que con Holanda va- 

mos a hacer l o  mismo en es te  momento--, é l  estima que I n g l a t e r r a  no va a c rea r  

más p rob 1 emas . 
Luego, vienen los  organismos internacionales.  

Fondo Monetario. Realmente, no puede haber s ido  mejor l a  r e l a -  

c ión  con e l  Fondo Monetario, porque l a  verdad es que fue espléndida. Primero, 

tuvimos una reunión técnica con e l  equipo que ya es tá  aquí en Ch i l e  para con- 

versar sobre e l  apoyo por petró leo,  l a -  f a c i l i d a d  especial  pe t ro le ra .  Esos 

son 79 e s t  i a r s  ( fonét ico) ,  que son 95 m i  1 lones de dólares. Según e l  grupo téc  - 
nico,  que v ino  aquí justamente para hacer e l  informe, es to  puede pasar a l  D i  

# 
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r e c t o r i o  en oc.tubre. E l  grupo ya es tá  insta lado.  Tengo una reunión mañana 

en l a  mañana con e l l o s  y van a e s t a r  unas dos semanas. Posiblemente, señor 

Presidente, un poco más avanzado e l  tiempo l e  p ida  que US. l os  rec iba,  una 

vez que se ac la re  toda l a  s i t uac ión  prev ia .  Sobre l o  de " f a c i l i t y "  no va a 

haber problema. 

Sobre e l  standby, acordamos l o  s iguiente:  e l l o s  reconocen que 

estamos volv iendo a l a  ru ta  y que de los  c inco l í m i t e s  que habíamos acorda- 

do, que habían f i j a d o ,  hay uno que es e l  que es tá  creando problemas, que es 

e l  que creó e l  SINAP; que en l o  demás ya se ha vue l to  substancialmente en on - 
da. La recomendación de e l l o s  es ana l i za r  e l  standby a comienzos del p r ó x i -  

mo año , febrero, con e l  p ropós i to  de hacer que l a  renegociación no sea an - 
tes  que eso. No ade lan ta r lo  de ninguna manera, s ino  que d e j a r l o  a comienzos 

del año 1976 para dejarse un tiempo de maniobra con l a  renegociación de l a  

deuda, y e l  Fondo Monetario asume l a  responsabi l idad de d e c i r  que eso es l o  

que e l l o s  creen que debe hacerse, como fue l o  que l e  d i j e r o n  a Nevó en m i  

presencia. Me parece que es bastante razonable, y acepté esa l ínea.  

l nmed iatamente después tuve una reun ión con B i t e v i  ng ( fonét  i co) , 
que es e l  Je fe  del Fondo Monetario, quien me atendióL en una forma ex t rao rd i  - 
nariamente deferente. Expresó que estaba tota lmente de acuerdo con ambas co 

sas; v a l e  dec i r ,  con que fuera  en octubre e l  c r é d i t o  de 95 m i l l ones  de dóla- 

res, después del  regreso de l a  misión, y que l a  o t r a  mater ia se d i s c u t i e r a  en 

febrero para que l a  renegociación de l a  deuda, s i  es que hubiera que hacerla, 

se h i c i e r a  a p a r t i r  de marzo del próximo año. E l  segundo de ~ i t e v i n g ( f o n é t i -  

co), un norteamericano que se 1 lama David, manifestó re¡ teradas veces que to -  

da l a  ayuda que q u i s i e r a  tener Ch i l e  l a  iba a tener del Fondo Monetario s i n  

problemas. 

Con e l  Banco Mundial l a  h i s t o r i a  es radicalmente d i s t i n t a .  Es- 

t imo yo que Mac Namara empezó a mandar señales de que quería conversar. La 

contraseña1 mía fue s i  acaso quería habhr de cosas concretas. Cuando d i j o  

que no, que eran cosas generales, yo manifesté que no ten ía  i n te rés  en hablar  

de cosas generales. Inmediatamente cuando se supo eso, Jorge del Canto, un 

ch i l eno  que es tá  en e l  Fondo Monetario, i n v i t ó  a comer a su casa a Bernard 

( fonét ico)  y me i n v i t ó  a comer a m í ,  con e l  que conversé la rgo.  Bernard es 

e l  segundo de Mac Namara y está en una pos ic ión  totalmente d i s t i n t a  a é l ,  ab 

sol  utamente d i  fe rente .  

Posteriormente, conversé con Ada 1 be r to  Kruger, ya sabiendo qué 

opinaba e l  Gobierno norteamericano, y con és te  adopté l a  s igu ien te  a c t i t u d  

--Kruger fue M i n i s t r o  de Hacienda del General Onganía y está en l a  pos ic ión  

de apoyo a Chile--, acordamos l o  s iguiente:  que no habría mis ión a Chi le.  Yo 

l e  d i j e  que no quería mis ión del Banco Mundial en Chi le.  Dadas l a s  r e l a c i  

@ 
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nes, el tratamiento que hay que darle al Banco Mundial es totalmente distin- 

to del tratamiento que hay que darle al Fondo Monetario. Segundo, le expre- 

sé que yo no tenía inconvenientes en que viniera alguien para poner al día 

la información que tienen sobre Chile, y va a venir un señor que se llama 

Feferman (fonético), a comienzos de octubre. Agregué que no tenía problemas 

sobre eso. Tercero, acordamos que él vería a fines de octubre de informar - 
nos sobre cuál es la situación del Banco Mundial. Eso nos da tiempo para co - 
nacer la posic.ión del Gobierno de Estados Unidos y ver efectivamente qué jue- 

go hay que hacer. 

Mi opinión sobre el Banco Mundial es que si el Gobierno de Es- 

tados Unidos no está dispuesto a presionar, simplemente hay que hacer míni - 
mas las relaciones con el Banco Mundial. Si el Gobierno de EE. UU. está dis 

puesto a presionar, presionamos nosotros. Pero no podemos caer en lo que 

caímos con el crédito agropecuario, en que nos hizo mucho más mal. Esos 20 

millones de dólares son 20 millones de dólares mal ganados realmente, porque 

Mac Namara metía y sacaba el proyecto del Directorio, haciendo que toda la 

comunidad financiera estuviera preguntándose por qué sucedía esto que, a mi 

juicio, nos hizo mucho más mal que el bien que logramos. 

Con el Banco Interamericano las relaciones siguen siendo bue - 
nas. Son de rutina, y hemos entregado un nuevo proyecto que es bastante in- 

teresante, según el cual se podría obtener un crédito que me parece atracti- 

vo. Ahora está en el nivel técnico de discusión. Se trata de obtener un cré - 
dito del orden de los SO millones de dólares para traspasárselos al sector 

privado para inversión, para reposición de capital. La reacción del Banco es 

positiva; lo están estudiando desde el punto de vista técnico. Posiblemente, 

requiramos algo así como un mes o un mes y medio antes de tener señales pre- 

cisas. 

Todos los demás proyectos están caminando, con las demoras de- 

rivadas de la burocracia de ellos y de la burocracia nuestra, realmente, pe- 

ro no hay más problemas que ésos con el Banco. Quiero decir que las dos bu- 

rocracias son bastante pesadas, la nuestra y la de ellos, así es que en ese 

sentido de repente hay tropiezos en esas materias, pero no hay nada de ningún 

otro carácter. Ortiz Mena, muy deferente en general. 

Me referiré ahora a mis gestiones con los Bancos comerciales. 

Uds. saben que tenemos un crédito que es de 70 mi 1 1 ones de dól a - 
res, que vence a fines de este año, en diciembre. Mantuve reuniones con cua- 

tro Bancos con los cuales tenemos las más Óptimas relaciones en este momento: 

Manufacturers, a nivel de Green (fonético); Vicepresidente Morgan, a nivel de 
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cente respecto de Chi le,  pero en es te  momento es tá  de una deferencia absolu- 

tamente inusi tada,  y en e l  Bankers hay un colombiano que se l lama Canal ( f o -  

né t  i co) . 
E l  acuerdo que tenemos con los  Bancos es e l  s igu iente :  a f i n e s  

de es te  año se paga e l  c r é d i t o  de 70 mi l lones y se renueva de inmediato. Se- 

gundo, se r e f  inancian a comienzos del próximo año esos 70 más o t ros  80 m i  1 l o  - 
nes a un p lazo mediano. Por l o  tanto, tendríamos un t o t a l  de 150 mi l lones 

para e l  próximo año con estos Bancos, que son l o s  70 ref inanciados más 80 

nuevos. 

La forma de procedimiento en esta materia: l as  negociaciones 

las  está siguiendo Sergio Undurraga desde l a  CORFO en Nueva York. M i  impre- 

s ión  en las  re lac iones con l o s  Bancos es que estamos hablando de negocios 

con estos ú l t imos.  M i  v i a j e  de Mayo era contar les  toda l a  p e l í c u l a .  A esta 

a l t u r a ,  f i j a r  fechas y procedimientos. Cada una de estas cuat ro  reuniones 

no debe haber durado más de un cuar to  de hora. E l  ambiente respecto de l a  

pa r te  f inanc iera ,  digamos, no t i e n e  ya más d i f i c u l t a d e s  que ésas, l a s  habi - 
tuales.  Cuando estábamos muy apretados, l os  Bancos nos es tuv ieron exig iendo 

garantía. Recuerdan Uds. que yo informé l a  vez pasada que habían pedido ga- 

ran t ías  de cobre. Resultó muy engorroso y no s a l i ó  ninguna garant ía de co- 

bre. Esta vez, conversando con Green, de Manufacturers, me preguntó s i  está - 
bamos dispuestos a dar garant ías de cobre. Le respondr que a esta a l t u r a  no 

estábamos dispuestos, y me encontró toda l a  razón. Así es que en es te  momen - 
to,  inc luso los  mecanismos de l a  garant ía se es ta r ían  borrando de las  discu- 

siones. Se es tá  operando, simplemente, en una forma re lat ivamente normal; 

es dec i r ,  con l a s  garant ías normales del  Banco Centra l .  

Los 150 mi l lones,  s i  l legan e l  próximo año, resuelven, con un 

p rec io  de 70 centavos, l o  esencia l  del problema de balanza de pagos del pró- 

ximo año. Pero con un p r e c i o  de 70. S in  embargo, ahora, e l  p rec io  de 70 me 

está pareciendo a l t o .  Así es que prendo una l u z  r o j a  en esta 1 ínea. 

Otras mater ias importantes: d i  una conferencia de prensa a l a  

que a s i s t i ó  inc luso l a  gente del  "Washington Post". E l  ambiente no fue nega - 
t i v o .  Yo llegue'a l a  e n t r e v i s t a  de prensa, l o  confieso, un poco preocupado. 

Realmente, no sabía qué c l ima había. No fue negativo. Más aún: e l  del 

"Washington Post" se me acercó a l  f i n a l  para ped i r  que pudiera haber reunio- 

nes en Ch i l e  en l a s  cuales pudiéramos contar  qué era l o  que estaba sucedien- 

do en Chi le, etc.  Le contesté que no había ningún t i p o  de problemas. 

Las reacciones de l a  prensa sobre Ch i l e  e l  día 11, absolutamen - 
t e  nulas. Estaba en Nueva York entonces. E l  "New York Times" no d i j o  n i  me- 

& 
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d i a  palabra n i  a favor  n i  en contra. Lo único que apareció en e l  "New York 

Times" fue e l  domingo una inserc ión  de un grupo de médicos p id iéndoles a Wal - 
heim, a Mac Narnara y a Kennedy que atacaran a Chi le, y mencionaban los  p ro  - 
blemas de Von Showen y de t r e s  personas más que aparentemente son médicos. 

Pero nada más. Era una inserc ión  pagada. 

Ot ro  punto que me parece importante r e l a t a r  es e l  de l as  nego- 

c iac iones de Argentina. Argentina l l e g ó  a ped i r  c réd i tos  y se encontró con 

una s i tuac ión  bastante cur iosa de d i f i c u l t a d e s  en las  negociaciones, porque 

e l  cuadro que están mostrando es un cuadro c a t a s t r ó f i c o .  Conversé la rgo  con 

D i  Te l l a ,  que es e l  Secretar io,  digamos, t ienen una especie de esquema de M i  - 
n i s t r o s  y de Secretar ios,  es e l  que viene inmediatamente debajo de Caf iero 

( foné t i co ) ,  sobre l a  s i t uac ión  argent ina,  y me decía que estaban pésimo en 

l a  p a r t e  f i s c a l ,  que en l o s  Últ imos dos meses e l  Presupuesto estaba desf inan - 
ciado en un 75%. Los organismos internacionales --y es to  me consta, porque 

conversé con Del Canto y con Kruger, que es argent ino--  l es  d i j e r o n  que de- 

b ian  adoptar medidas más c la ras  para reso lver  su problema. Su reacción fue  

de resent imiento a Ch i le .  Quiero contar  es to  porque parece ser que l a  s i t u a  - 
ciÓn de Ch i l e  respecto de cómo ha ido  manejando e l  cuadro interno,  ha creado 

un procedimiento que ha hecho que a e l l o s  l es  pidan una d i s c i p l i n a  s i m i l a r ,  y 

l o  que e l l o s  af i rman es que no pueden mantener esa d i s c i p l i n a .  Por l o  tanto,  

están en una especie de s i t uac ión  bastante curiosa. Af irmaron que habían con 

seguido 700 u 800 mi l lones de dólares. Lo que hay son, simplemente, conversa - 
cienes muy pre l im inares ,  en l as  cuales, obviamente, no están todavía n i  s i  -- 
quiera remotamente c la ras  l a s  re lac iones que t ienen con los  organismos i n t e r -  

nacionales y con lo+rganismos privados. M i  impresión es que no consiguieran 

nada; pero, realmente, ésa es una impresión después de conversar con Del Can- 

t o  y con Kruger. Yo l o  s ien to ,  realmente, porque considero que una mala s i  - 
tuación en Argentina nos acarrea también problemas a nosotros. 

Otro punto a l  que deseo re fe r i rme  como importante es que hubo 

un programa de Kiss inger,  cuya t ransc r ipc ión  l e  ped l  ayer a l  Embajador de EE. 

UU, por cons iderar la  importante. K iss inger  dio'una conferencia a B a t t l e y  ( f o  - 
nét i co ) ,  e l  p e r i o d i s t a ,  en un programa de preguntas y respuestas en que iba a 

hablar  sobre Medio Or iente y no habló nada sobre Medio Or iente.  Lo que pasó 

en esa e n t r e v i s t a  fue a lgo  muy cur ioso.  Toda l a  e n t r e v i s t a  se sustentó a l r e -  

dedor de presionar a K iss inger  para que exp l i ca ra  cómo se compadecí's su pos i -  

c ión  pragmática y de detente con una pos ic ión  ideológica de d i f e r e n c i a  con 

respecto a l  área s o c i a l i s t a .  Y l a  permanente respuesta de Kiss inger,  que rea l  - 
mente hoy d i a  l a  r e p i t i ó  en l a s  Naciones Unidas, f ue  dec i r  que era un problema 

p rác t i co ,  que había que reso lver  los  problemas de d is tens ión por  un prob 

de guerra. 
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Una de las preguntas que Battley hizo a Kissinger fue: "¿Ud. opi - 
na en este momento, en todo este contexto, lo mismo sobre Chile que opinaba el 

año 1970?". Parece que Kissinger, el año 1970, opinó- que era terribe que hu- 

biera sal ido Al lende en Chi le. Ki SS inger contestó: "Mi re, déjeme responderle 

en general primero y después le respondo en particular. No hay contradicción 

entre una política de pragmatismo y una política de distensión, porque tienen 

distinto sentido. Segundo, en los casos en los cuales haya que ponerse duro, 

nos hemos puesto duros, como es el caso de Portugal, en el cual el tema es más 

importante para Europa Occidental que para Estados Unidos, pero la actitud que 

yo he tomado es muy clara, porque creo que allí se han pasado los límites de 

lo que debe o no debe hacerse. Tercero, lo que dije sobre Chile, opino lo mis 

mo que opinaba en 1970". Lo que me agradó mucho, porque, en realidad, la ima- 

gen que hay en EE. UU. es que Kissinger ha estado terriblemente opuesto al Go- 

bierno de Allende. No respondió más, pero ya eso fue más que suficiente. La 

verdad es que daban ganas de aplaudirlo. Ayer, cuando conversé con el Embaja- 

dor, le pedí que si pudiera conseguir la transcripción de la conferencia, por- 

que creo que sería Gti l tenerla. 

Comentarios generales. Ambiente general financiero, las dificul - 
tades normales. Dije esto mismo en Estados Unidos en el sentido de que esta - 
mos hablando en términos de negocios. Ya se fijan fechas para discutir; las 

reuniones no duran más de un cuarto de hora para fijar procedimientos. Y, res - 
pecto de ingreso de recursos, tenemos los 95 millones de dólares del Fondo Mo- 

netario, que se están discutiendo ahora, y los 150 millones el próximo año con 

los Bancos comerciales. 

Fondo Monetario, no hay problema. Banco Mundial, mi proposiciÓn 

sería la de esperar la respuesta del Gobierno de EE. UU., y allí, decidir qué 

se hace. Respecto de renegociación, lo mismo, viendo lo que ellos respondan 

respecto de cobre. Y respecto de los Bancos comerciales, ha tenido todo este 

cuadro chileno el siguiente impacto adicional que creo que vale la pena men - 
cionar, y es que la relación de los Bancos comerciales nuestros con la banca 

al lá 
privada norteamericana se ha S impl i f icado inf ini tamente. Estaban/vinagre, Qui - 
roz y Ringel ing (fonético), quienes me decían simplemente que no había ya nin- 

gún problema de relación con la banca comercial norteamericana. 

Ayer almorzamos con el Embajador de EE.UU. Yo le conté todo es- 

to. El, por otra parte, ya estaba informado de todas estas reuniones, la cosa 

más sensacional: le mandaron información desde el Departamento de Estado y del 

Tesoro. Le dije que la verificación de los puntos que quedaban pendientes se 

iba a ver, a hacer a fines de octubre o comienzos de noviembre, de regreso del 

viaje a Europa, pasando por Washington. Expresó que iba a informar de esto. Le 

pedí que invitara oficialmente a Fishlow a visitar Chile y que consiguiera 
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t r ansc r ipc ión  de l a  e n t r e v i s t a  de Kiss inger.  

Sobre cobre, almorzamos con Sergio y con Enrique Valenzuela. Le 

d i j imos que l a  idea de Estados Unidos, que, por  o t r a  par te,  l a  t i e n e  Francia, 

también, de establecer  algunos mecanismos de contacto en t re  productores y c o z  

sumidores, nos parecía una buena idea. E l l o s  creen que Estados Unidos no l a  

puede proponer. Nos preguntó s i  acaso nosotros estábamos dispuestos a empe - 
zar  a sembrar l a  idea y, pensando en e l  mismo almuerzo, llegamos a l a  s igu ien - 
t e  conclusión: que l a  mejor forma de proceder ser ía  que l a  idea l a  sembrara 

l a  Secretar ía del CIPEC, donde está Yeronic ( foné t i co ) ,  que es e l  suegro de 

Fourcade, e l  M i n i s t r o  de Hacienda francés, y Francia está en l a  misma pos¡ -- 
c ión  que Estados Unidos en estas conversaciones e n t r e  países productores y 

consumidores. S i  Yeronic ( fonét ico)  toma l a  idea como propia, sa le  como una 

proposic ión técnica,  va a ser  d i scu t ida  en l a  reunión del C I P E C  ahora en no - 
viembre. Le parec ió  bastante buena l a  idea a l  Embajador; quedó de informar 

de e l l a  y, a l  mismo tiempo, informarnos después l a  reacción del Departamento 

de Estado. Le hicimos una so la  salvedad. Le d i j imos  que debía d i s c u t i r s e  se 

riamente e l  problema de precios, un p rec io  normal, un p rec io  base sobre e l  cual 

moverse, porque l o  que pasa es que e l  p rec io  en es te  momento está muy bajo. L l e  

gar a acuerdos a un p r e c i o  muy ba jo  se r ía  una estupidez. Se l e  h i z o  esa adver - 
tencia,  que era  l a  Única r e s t r i c c i ó n  que teníamos. 

Preguntó cuál era l a  reacción que nosotros teníamos sobre e l  

d iscurso de Kiss inger.  Le expresé que excelente, y creo que v a l d r í a  l a  pena' 
c n 

que, t a l  vez,yel Canci 1 l e r  pudiéramos mandar una nota d ic iendo que nos parece 

que e l  d iscurso de K iss inger  está muy bien. 

W i l l i am Rogers r e p i t i ó  en Nueva York va r ios  temas tocados por  

Kiss inger,  dando c inco puntos sobre l os  cuales manifesté l as  s igu ientes  op i -  

niones ayer :  e l  primero, quieren d e s a r r o l l a r  un fondo de seguridad que permi - 
t a  reso lver  l o s  problemas de f luctuaciones de precios.  La Única observación 

que l e  h i c e  fue que todos estos fondos en es te  momento se están creando para 

l o s  países de muy bajo n i v e l  de ingresos, 360 dólares per cáp i ta .  Me contes- 

t ó  que ya eso está borrado, puesto que en es te  momento están hablando de dos 

n ive les :  ba jo  370 y bajo m i l ,  con l o  cual quedaríamos nosotros inc lu idos .  

E l  segundo punto es acceso a l o s  mercados de cap i ta les .  Ese t e  - 
ma yo l o  he estado planteando a nombre de los  c inco países en e l  Comité de De - 
sarro110 y corresponde a l o  s iguiente:  l o  que ha pasado en e l  mundo es que los  

países más pobres están teniendo ayuda --e l  acuerdo con Europa, ayuda del 

Fondo Monetario, ayuda del Banco Mundial--, l os  de bajo 370 dólares. Los par - 
ses más r i c o s  t ienen acceso a l o s  mercados de cap i ta les .  Los países interme- 

f .  d ios --Chile-Argentina-Uruguay--, cada vez que salen a ped i r  p l a t a  a l os  ban - 
tos privados, se l e s  arma e l  tremendo enredo, en rea l idad,  porque les  

< .  

11 J 
Ii 



REPUBLICA DE CHILE 235-A - 1  5- 
JUNTA DX GOBIERNO 

tan qué garantía dan, etc. Sobre esta materia, hemos estado proponiendo la 

creaci6n de un mecanismo multilateral de garantía, tal vez en los Bancos re- 

gionales. Que el Banco Interamericano, por ejemplo, le dé garantías a Chi- 

le cuando va a la banca europea y que eso permita un acceso un poco más fá- 

cil. Eso ya lo tomó Rogers y lo está proponiendo. Después, tomó la idea 

de la CEPAL ésta para América Latina. La única pregunta que hay aquí es 

quién financia esto y la verdad es que la CEPAL dice que lo financia Vene- 

zuela. Francamente, yo soy escéptico de que Venezuela pueda financiar nada. 

Después, ellos quieren hacer guías para la operación de las 

corporaciones multinacionales. Preguntaron qué opinión tenemos nosotros. 

Les dije que sensacional, que se discuta. Este es un tema delicado, pero de - 
be discutirse. Y, por Último, medidas para resolver los problemas de pre- 

cios, de comodidades y fluctuación de producción. Le contesté que estábamos 

totalmente de acuerdo y que las discusiones planteadas podílan ser razona- 

bles. 

Me parece que el 1,enguaje que está tomando Estados Unidos en 

este momento está mucho más cerca de Latinoamérica de lo que estaba hace un 

año atrás. Algo se ha producido al17 que es más o menos importante. 

Los dos primeros puntos, el de security facility y el de acce - 
so a los mercados de capita1,eran los dos puntos que yo había planteado en 

junio, por otra parte, a nombre de Argentina y los otros países en París, en 

el Comité de Desarrollo. Ya el lenguaje b tomó el propio Estados Unidos. 

Respecto del tema de las corporaciones multinacionales, Kissin - 
ger hizo una cosa que puso histéricos a los venezolanos y a los países produc- 

tores de petróleo, Dijo: "Perfecto, pero todas las corporaciones multinaciona - 
les, inclusive las del Gobierno". Como resulta que les sobra plata a algunos 

de estos países, ellos están tomando empresas de otros paÍses y se están trans - 
formando en multinacionales. Entonces, cuando Kissinger les dijo "perfecto, 

pero las reglas del juego iguales para todo el mundo1', la verdad es que se pu - 
sieron histéricos. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Muchas gracias 
por su informe, señor Ministro. 

--Se levanta la sesión siendo las 12.45 horas// /' 

AUGUSTO PINOCHET UGARTE 
General de EjéTcito 

Presidente de la Junta de Gobierno. 

co rdne 1 
Secretario de la Junta de Gobierno. 


